

让“廉而有为”成为鲜明价值取向

焦裕禄、郑培民、杨业功、牛玉儒、廖俊波……这些优秀的党员领导干部身上，无不鲜明体现出“廉”字打底、“干”字当头的共同特征。近日，中办印发《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，明确要求各级领导干部“一级带着一级干，一级做给一级看，以担当带动担当，以作为促进作为”，这必将有利于在广大干部队伍中形成廉而有为的鲜明价值取向。

“能吏寻常见，公廉第一难。”如何看待“廉”和“有为”的关系，其实就是看待德与才的关系。“廉”指的是干净，考量的是“德”；“有为”指的是干事，考量的是“才”。宋代的司马光曾说：“君子挟才以为善，小人挟

才以为恶。挟才以为善者，善无不至矣；挟才以为恶者，恶亦无不至矣。”我国历史上既有“不以二卵弃干城之将”的佳话，也有吕布之流因为“狼子野心，诚难久养”而命丧黄泉。康熙帝认为：“观人必先心术，次才学。心术不善，纵有才学何用？”他还对吏部说：“朕听政有年，见人或自恃有才，辄专恣行事者，思之可畏。朕意必才德兼优为佳。若止才优于德，终无补于治理耳。”

我们党历来坚持德才兼备、以德为先的干部原则。习近平总书记曾经指出：“党的干部都是人民公仆，自当在其位谋其政，既廉又勤，既干净又干事。”“廉”与“有为”，相辅相成，缺一不可。廉洁是为了有为，有为必须廉洁。真正想有所作为

的干部，必定是“表里俱澄澈”的干净之人；真正想守住廉洁的干部，必定是一个“胸中有丘壑”的干事之人。干部既不能做廉而无为的“公堂木偶”，也不能做为而不廉的“贪官能吏”。只有始终如一地坚守廉而有为的价值取向，才配得上“公仆”二字。

随着党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进，一只只“老虎”应声落马。这当中不乏政绩突出、荣誉等身甚至一时口碑不错的干部，因为“为而不廉”身败名裂、自尝苦果。同样，也有一批干部不贪不占也不干，廉而不为，平平安安占位子，庸庸碌碌混日子，如同“政坛摆设”。《意见》的出台，释放出促进干部积极作为、奋发向上的强烈信号，有利于激

发干部干事创业的活力，有利于解决干部不想为、不能为、不敢为的顽症，可谓正当其时、正中靶标。

让廉而有为成为价值取向，离不开正确的用人导向。“选什么人就是风向标，就有什么样的干部作风，乃至就有什么样的党风。”《意见》要求，鲜明树立重实干重实绩的用人导向。各级各部门应坚持好干部标准，突出信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。坚持有为才有位，突出实践实干实效，让那些想干事、能干事、干成事的干部有机会有舞台。

新时代是奋斗者的时代，也是廉而有为的时代。客

观地分析，现在一些干部不作为，除了是害怕出事“不敢为”、动力不足“不想为”等原因外，还有一些是能力不足“不会为”。《意见》为增强干部适应新时代发展要求的本领，按照党的十九大提出的增强“八个本领”的要求，突出专业知识、专业能力、专业作风、专业精神的培养，帮助干部弥补知识弱项、能力短板、经验盲区，全面提高适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。“志不求易者成，事不避难者进。”各级干部应恪尽职守、廉洁奉公，不驰于空想、不骛于虚声，撸起袖子苦干实干加油干，努力建功新时代，奉献新时代。

(辛士红)

来源：中国纪检监察报

姜全文主持召开区纪委监委机关室(部)和派驻机构4至5月份工作例会

【漫话廉典】

正己守道

画/丛亮滋



5月30日，区纪委监委组织召开机关各室(部)、派驻机构4至5月份工作例会，区委常委、区纪委书记、区监委主任姜全文主持会议并讲话。

会上，机关各室(部)、各派驻纪检监察组就4至5月份工作情况及下月工作思路作了汇报交流，区纪委监委班子成员逐一进行了点评。

在听取大家的汇报和点评后，姜全文指出，4至5月份各室(部)、各组以高度负责的态度保质保量完成了工作任务，大家要再接再厉，进一步改进工作方法、创新工作思路，切实履行使命，尽职尽责担当。

姜全文强调，要坚持“七个并重”抓好各项工作。一是坚持减存量与遏增量并重，进一步提高信访处置能力，提升群众的满意度。二是坚持雷厉风行与久久为功并重，既要一鼓作气，以饱满的工作热情提高工作效率，同时也要保持韧劲，抓好常态化工作开展。三是坚持护航脱贫攻坚、纠治“四风”与打掉黑恶势力“保护伞”并重，聚焦三项重点整治

活动共同推进，全力突破。四是坚持监督执纪问责与警示教育并重，注意做好处分执行的“后半篇文章”，运用好执纪成果，强化教育效果。五是坚持规范审查调查程序与保障执纪审查安全并重，守住依规依纪依法审查调查的底线，不能违反程序，超越权限。六是坚持改革与创新并重，结合监察体制改革的总体要求，继续以“一室一品”“一组一品”等为抓手打造工作品牌，提高创新能力。七是坚持突出主业与融入大局并重，把监督执纪问责融入全区发展大局，围绕区委部署开展工作，为全区经济社会发展营造清正廉洁的政治生态。



市纪委监委通报2起党员干部涉黑涉恶腐败典型问题

扫黑除恶专项斗争开展以来，全市各级各有关部门坚决贯彻中央决策部署，严厉打击黑恶势力违法犯罪；各级纪检监察机关立足职责定位，严肃查处党员干部涉黑涉恶腐败问题。为进一步严明纪律，发挥警示教育作用，近日，市纪委监委通报2起党员干部涉黑涉恶腐败典型问题。

乳山市方正投资有限公司党员梁言岗非法拘禁、寻衅滋事案。2013

年5月至2014年9月，梁言岗在恶势力犯罪集团主犯胡某某的带领下，为索要欠款，将张某、胡某某、马某等强行拘禁并进行殴打、侮辱；2014年4月至2014年10月，梁言岗在胡某某的指使下，伙同他人或自己多次到乳山市金苹果小区、久久发商城等地，随意殴打他人，或追逐、拦截、辱骂、恐吓他人，或强拿硬要、任意损毁财物，或在公共场所起哄闹事，破坏社会秩序。

梁言岗受到开除党籍处分，司法机关已依法追究其刑事责任。

临港区汪疃镇红石头村村委会原主任周军非法拘禁案。2015年12月31日，周军因经济纠纷伙同于某某等人对徐某某进行殴打，并强行对其进行拘禁；2017年7月16日，周军因索要欠款伙同于某某等人对于某某进行殴打，并强行对其进行拘禁。周军受到开除党籍处分，司法机关已依法追究其刑事责任。

通报指出，以上两起案例，反映出个别党员干部法纪意识淡薄，党性观念丧失，忘记初心，肆意妄为，严重背离党的宗旨，损害党和政府的形象，危害党群关系，影响恶劣，必须严厉查处、坚决惩治。全市各级党员干部一定要从中汲取深刻教训，牢固树立遵纪守法意识，严守党纪国法底线，坚决与涉黑涉恶问题划清界限，切实做到引以为戒、警钟长鸣。



正己守道是端正自己，严格遵守道德标准的意思，出自宋朝庄绰的《鸡肋编》。唐朝相士刘思礼借给人看相的名义到处拉拢人，广泛结交朝野人士。他今天说这个将会大富，明天说那个将会大贵。他对蔡连耀说：“你有天生的帝王相。”蔡连耀听刘思礼此言，飘飘然做起了白日梦，约定日后一个为君一个为臣。后两人双双因谋反罪被诛。由此可知迷信鬼神阴阳学说，不如端正自己的身心，坚守正道方为本分。

正所谓：
清夜扪心省吾身，
正己守道信至纯。
廉而有为行不诳，
洁壁摘瑕鉴星辰。

